



# 中原报业传媒集团至今已获4个中国新闻奖一等奖、2个二等奖 在全国省会报业和地市报业中名列榜首

昨日,中原报业传媒集团旗下网媒——中原网“心通桥”喜获中国新闻奖一等奖。在此之前,《郑州晚报》先后凭借带妹求学的洪战辉、最美乡村女教师李灵等报道,先后荣获3个中国新闻奖一等奖、2个二等奖。截至目前,中原报业传媒集团已获4个中国新闻奖一等奖、2个二等奖,获奖次数在全国省会报业和地市报业中名列榜首。

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 孙娟

## 记录郑州历史是《郑州晚报》的责任

人不能没有记忆和历史,城市也一样。

《郑州晚报》从创刊开始,就担当了整理、记录历史的责任,郑州的每一次成长、每一步发展,几乎在《郑州晚报》上都能找到记载。

64年前,当新中国喷薄欲出之际,一张属于郑州父老乡亲的报纸也随之诞生。在《郑州晚报》历史上,毛泽东同志曾两次题写报头:第一次是1949年7月1日创刊时,第二次是在1963年10月22日《郑州日报》又以《郑州晚报》出刊后。巨大的关怀和鼓舞曾使《郑州晚报》挺立中原名噪一时,晚报刊登的消息、通讯、连载在河南、在全国都产生过深远的影响。

2004年,郑州申报了中国第八大古都,郑州晚报派出记者踏遍了郑州的每一寸土地,推出了几十万字的大型报道“郑州灿烂3600”。客家人,又称河洛郎,其祖先就源自于中原大地,世界第18届恳亲大会在郑州召开,郑州晚报派出三路记者分赴广东、福建和江西,深入采访客家人迁徙的历史。

而《郑州晚报》前些年重力推出的“郑州故事”也挖掘出郑州的不少历史。

## 《郑州晚报》5次获得中国新闻奖

有着64年沉淀的《郑州晚报》,有着一批成熟的编辑、记者。在这64年里,为了给市民端上一道道精神大餐,不知道他们洒下多少汗水。

他们的这些辛勤没有白费,《郑州晚报》曾经五次获得了中国新闻奖,在同城媒体中遥遥领先。

1986年11月8日《让孩子给你打个分吧!》报道获1986年度全国好新闻一等奖,在本报历史上首次获得国家级一等奖。

上世纪80年代末90年代初那场搅动乾坤的“商战”,不仅让郑州名扬四海,更成为一个时代的标志,而亚细亚商场更是名震全国,

但1997年底,高速扩张下经验不足和人才匮乏导致亚细亚轰然倒塌,郑州商战偃旗息鼓。1998年9月,《郑州晚报》刊发6篇“关于郑州亚细亚商场、集团兴衰的调查”系列报道,客观剖析了亚细亚由强大走向衰败的经验教训。1999年这个系列报道荣获了第九届中国新闻奖一等奖。

2000年1月28日,本报两位记者遭遇“突发事件”,一名歹徒在京广路与陇海路交会处,手持炸药包行凶作案,情况极其危险。记者迎着危险上,拍下了民警以大无畏的精神保护群众、制伏歹徒的机警行动,画面具有强烈的视觉冲击力。这组《迎

着炸药扑上去》的图片报道获得当年中国新闻摄影一等奖。

2005年12月6日,《郑州晚报》以长篇通讯的形式推出了“带着妹妹上大学”的洪战辉的先进事迹,迅即在全国引起强烈反响,这篇报道获得了当年的中国新闻奖二等奖。

28岁的女孩李灵,一个乡村女校长,为给孩子们建阅览室,趁着假期来郑州收旧书,她啃着烧饼,与烈日暴雨抗争,她自办学校5年欠下外债16万,却为了孩子们从不说辛苦。2009年《郑州晚报》推出了“最美乡村教师”系列报道,再次荣获中国新闻奖二等奖。

## 《郑州晚报》让3位普通人走上“感动中国”大舞台

一位市民评价说,《郑州晚报》上登的事儿都是身边的事儿、普通人的事儿,读《郑州晚报》就像和亲朋好友聊天一样亲切、自然。

《郑州晚报》最近几年已经连续推出了3位感动中国人物,而这三位感动中国人物就是我们身边普普通通的人。

2005年12月6日,《郑州晚报》以长篇通讯的形式推出了“带着妹妹上大学”的洪战辉的先进事迹,迅即在全国引起强烈反响。时任省委书记的徐光春同志盛赞:“洪战辉是在中原大地成长起来的具有中华优秀传统文化美德的青年人,河南广大干部群众都要认真向他学习。”当年,由晚报率先推出

的新闻人物洪战辉获选央视感动中国人物。

李剑英是本报推出的第二位感动中国人物。2006年11月14日,兰州空军某部河南籍飞行员李剑英驾驶某型歼击机,在训练结束下降途中,飞机撞鸟,如果跳伞后的飞机失去控制,坠入村庄,给人民群众带来的后果不堪设想。在生死攸关的16秒里,李剑英看到飞机下方密集的村庄和人群,毅然决定改跳伞为迫降,先后三次放弃跳伞求生机会,为了保护国家和人民群众的生命财产安全而不幸殉难。郑州晚报派出记者远赴兰州,进行详细采访,推出系列报道。2007年

春节前李剑英被评为感动中国人物。

2010年,最美乡村教师李灵当选感动中国人物,《郑州晚报》推出的感动中国人物达到三位。

除3位感动中国人物外,《郑州晚报》还刊发了许多普通人的故事,比如在北京地下通道里唱歌的“旭日阳刚”,比如坚守山村教育30年的残疾代课教师任宗毓,比如我们连续7年拍摄一个练体操的小女孩……

在2011年,我们又大力推出了“送水哥”报道。“送水哥”的事迹经过本报报道后,在全国引起轰动,而且还走进了央视的拳头栏目《焦点访谈》。

## 《郑州晚报》672版“问鼎”基尼斯

2012年5月30日,中国报业又有了一个新的“大世界基尼斯之最”:《郑州晚报》巨型特刊“全城热恋”以单日报出版672个版创造了崭新的中文报纸单日报出版数世界纪录。该纪录打破了由《每日新报》保持了7年之久的516个版的厚报纪录。

2013年4月25日,《郑州晚报·社区报》创刊号问世,成为河南省首家社区报,也是中部六省第一张社区报,受到郑州市民和网友欢迎,引起新闻界、学术界、企业界赞赏,吸引省外媒体前来考察,这一先声夺人之举,为传统媒体市场突围探索出一条新路。

2013年8月6日,《郑州晚报》牵手《南方都市报》全新改版亮相,提出了“做最中的新闻”,对版面结构、版式语言进行了全方位升级改造,其视觉冲击力将带给读者全新的感受。当天推出的河南首份航拍特刊《郑向上》,从天空俯瞰郑州全城,备受各方好评。

## 关注民生 我们就在市民身边

郑州市民关心的事儿就是《郑州晚报》关注的事儿,《郑州晚报》一直做着这方面的努力。

《郑州晚报》从2005年开始推出邻居节,吸引广大居民积极参与到社区的各项活动中来,激发社区意识,拉近邻里距离,并取得了良好效果。

瞭望塔是《郑州晚报》的一个老品牌,为了改善郑州市民的居住、交通出行等环境,瞭望塔于去年在《郑州晚报》恢复,在市民与有关部门之间架起一个沟通平台,并督促有关部门履行改善郑州市民生活的职责,短短时间内,赢得了广大市民的好评。



**凡人善举 草根英雄**  
**“送水哥”昨晚上《焦点访谈》啦**  
《郑州晚报》记者率先发现并报道了他  
**我们已经连续推出了三位 CCTV“感动中国”人物**  
带妹妹上学的洪战辉、舍生取义的李剑英、最美乡村女教师李灵  
许多读者打来电话呼吁:今年推选“送水哥”感动中国

2011年6月22日起,本报报道的为农民工兄弟义务送水的“送水哥”引起了人们的关注,也感动了很多人。



《郑州晚报》曾经报道的带妹求学12年的洪战辉。



《最美乡村女教师——李灵》系列报道,获第20届中国新闻奖二等奖。